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RâzboM şi băncile 
Y noastre. 

_ \ ^tăcâ se poate spune despre banei 
in timp de pace că sunt spinarea şi osa
tura vieţii economice, cu atât mai multă 
însemnătate are axioma aceasta în tim
puri de încordare internaţională şi con
flicte armate. 

In timp de pace rolul de căpetenie al 
băncilor este, să adune capitalurile ca 
într'un rezervor, să le fructifice şi să le 
distribue pe felurite căi acelora cari au 
nevoia şi posibilitatea de a se folosi ra
ţional de ele. Ele sunt mai departe şi un 
îndemn pentru adunarea de economii şi 
desvoltarea spiritului de întreprindere. 

In timp de războiu rolul lor are o în
semnătate şi mai mare. Prin existenţa şi 
influenţa lor, ele sunt menite să între-

ină în public încrederea în stabilitatea 
'aţi uni lor şi sfrucfurei noastre econo-

Publicul are nevoie de acest sprijin, 
u seamă când alarmismul se răs-

pâdeşte şi samănă îndoeli în sufletul oa
menilor, mai cu seamă cu privire la 
avutul lor şi la situaţia lor materială din 
viitor. Statul — în sfera Iui de activitate 

încă poate lua măsuri de reprimare 
pentru astfel de cazuri, dar expmplul băn
cilor va fi totdeauna barometrul cel mai 
sigur după care publicul se orientează 
când e vorba de soliditatea şi menţinerea 
patrimoniului moral şi material actual. 
Ele trebue să pună în faţa pesimismului, 
optimismul colectiv, care este o bază de 
redresare a activităţii naţionale, şi un 
izvor de rezistentă pentru zile de grea 
cumpănă. 

Dacă rolul acesta este important din 
punct de vedere mai mult psihologic, el 
poate deveni mai substanţial când statul 
are nevoie de sprijin material, cum e 
cazul în zilele noastre. 

încă şi azi, când tunurile bubuese, 
pacea este în gura tuturora, şi te cuprinde 
mirarea, cum de persoane serioase de 
pe amvonuri şi estrade mai pot vorbi de 
pace. Pe cine vreau sa ducă în eroare? 
Ea astfel de declamaţiuni răspunsul cel 
mai bun şi sigur este înarmarea. înar
marea însă costă parale. Azi acele armate 
câştigă mai sigur bătălia, care sunt mai 
complet mecanizate. Echipamentul acesta 
tehnic constitue azi pentru popoare sar
cina cea mai formidabilă, deoarece înze
strarea lui cere sume enorme, care se 
sforc din contribuabil în formă de impo-
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zite şi taxe care lovesc deopotrivă pe cel 
bogat ca şi pe cel sărac. 

O forma mai umană c procurării de 
mijloace pecuniare pentru stat, este lan
sarea de împrumuturi care fac apel în 
mod natural, la cetăţenii mai înstăriţi. In 
domeniul acesta rolul băncilor este co
vârşitor, şi ghişeurile lor sunt pentru apă
rarea ţării tot aşa de importante ca tran
şeele. Ele conduc în campania de înze
strare cu armament şi alte mijloace de 
rezistenţa prin semnarea sumelor nece
sare pentru acest scop. Ele sunt primele 
care prin patriotismul lor oferă exemple 
demne de urmat pentru public. 

Dar acţiunea băncilor nu se mărgi
neşte numai la sprijinul financiar direct 
pentru procurarea de material de războiu. 
Războaiele nu se poartă azi numai eu 
armele. Iată de exemplu chiar războiul 
actual. Pe frontul de vest unde armatele 
stau faţă în fata de luni de zile, activitatea 
este mică. Cu atât mai mare este ea în 
domeniul economic. Fiecare dintre beli
geranţi se nizueşte a nimici rezistenţa 
contrarului prin împiedecarea adversa
rului de a se aproviziona cu materiile 
prime necesare funcţionării normale a 
aparatului economic Zilnic se scufundă 
de ambele părţi zeci de mii de tone de 
mărfuri destinate consumului direct sau 
fabricilor. Atunci ce se poate face pentru 
continuarea câtuşi de cât normală a vieţii 
economice ? 

Beligeranţii caută să susţină funcţio
narea normală a economiei prin mijloace 
interne proprii. In relaţiunea aceasta ia
răşi băncilor le revine rolul salvator. Pe 

y 

lângă materiile prime şi braţe îndemâna
tice, mai frebuesc şi mijloace materiale 
pentru susţinerea producţiunei; trebuesc 
bani. De aceea băncilor ar trebui sa li să 
dea toate înlesnirile şi posibilităţile pentru 
salvarea încred erei si susţinerea credi-
tului. Fără credit nu se poate închipui o 
vieaţă economică viguroasa şi potrivită 
cerinţelor vremurilor grele prin cari 
trecem. Măsurile de luat în privinţa aceasta, 
fiind de un domeniu care cuprinde toată 
ţara, nu şi Ie poate asuma decât statul. 

Trebue să ne dăm seama că problemele 
de rezolvat sunt foarte multe şi grave. Cu 
toate sforţările autarhice, interdependenţa 
statelor este si azi asa de mare. încât a-
ucm un vast cadru de realizări posibile, 
Parte din acestea au şi fost realizate, 

graţie solicitudine! pe care o dovedeşte 
conducerea noastră financiară. 

Acuma când menţinerea neutralităţii 
noastre necesită o pregătire militară mai 
formidabilă ca ori şi când, băncile noa
stre au răspuns din plin la apelul făcut 
pentru semnarea bonurilor pentru înze
strarea armatei. Au dovedit şi cu prilejul 
acesta un patriotism şi simţ de răspun
dere înalt; un motiv mai mult, ca cercu
rile conducătoare să le acorde şi în viitor 
cel mai larg sprijin, ca unor factori de 
cea mai mare importanţă pentru apărarea 
naţională. 

M. 

La început de An nou. 
Băncile româneşti din prouineiile eis-

earpatine au luat fiinţă în uremurile 
eroice, în uremurile de organizarea re
zistentei noastre contra năzuinţelor opre
sorilor multiseculari de a ne desfiinţa, 
în uremurile de luptă disperată pentru 
afirmarea drepturilor noastre la uieaţă. 
Ele sunt rezultatul -.mor eforturi eolee-
tiue a unui popor sărac, dar eu un moral 
ridicat, căci lupta pentru o cauză dreaptă, 
pe care nu i-o puteau contesta nici ad-
uersarii. 

Nici azi, după două decenii de li
bertate, puterea financiară a aeestOT 
bănci, — calculată la baza eur, — mi^şt 
poate asemăna cu aceea din uremu. 
robiei, cari suntem bucuroşi, că au r 
părut. De o parte criza fatală, prin c 
a trecut moneda noastră naţională, ea 
urmare a răsboiului şi a sacrificiilor 
speciale reclamate de organizarea ţării 
întregite; de altă parte, haosul din po
litica oficială monetară a statului, haos 
produs de prăpastia de concepţii a di
feritelor guuerne de partid, — au con
tribuit în proporţia degringoladei mone
tare, la diminuarea forţei economice a 
băncilor. 

Conducătorii băncilor din prouineiile 
eliberate, neexperimentaţi şi nepregătiţi 
pentru a face faţă unor probleme atât 
de grele, şi cari fiind crescuţi în altă 
mentalitate, nu s'au putut orienta în acel 
haos de lupte politice, pentru a putea 
salua de depreciere capitalul societar al 
băncilor lor. 
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Cu alte ocazii am arătat, eă mai mare 
decât paguba materială, a fost cea mo
rală. Mai ales după aplicarea Legii eon-
uersiunii datoriilor, prestigiul băncilor a 
suferit foarte mult. — Toate măsurile le-
gislatiue luate, pentru refacerea acestui 
prestigiu compromis nu au dat rezultate 
satisfăcătoare. Depunătorii au rămas în 
cea mai mare măsură înstrăinaţi de 
bănci, iar acţionarii păgubiţi definitiu nu 
mai ureau să-şi plaseze auutul lor în 
aeţii. Azi nu ar mai auea curajul eineua 
de a lansa o subscripţie publică pentru 
sporirea capitalului unei societăţi pe aeţii 
sau să creeze chiar o bancă nouă. În
crederea publicului în societăţile ano
nime peste tot a dispărut aproape cu 
totul. 

Nici înălţătorul congres dela Cluj, 
când după tradiţiile străueehi, Biserica 
românească de ambele confesiuni a uenit 
în sprijinul cauzei drepte a băncilor 
noastre, nu a făcut să dispară neîncre
derea. — Băncile au fost şi pe mai de
parte obiectul de hulă publică al unor 
cercuri politice, cari practicau dema
gogia. 

De ori câte ori facem comparaţia 
între trecutul şi prezentul acestor bănci 
româneşti, fără să urem, ne cuprinde un 
sentiment de amărăciune. Atunci în ure-
murile atâtor umilinţe, a nesfârşitelor 
restrângeri şi renunţări; când ne aflam 
faţă în faţă eu un aduersar mai puternic, 
care auea la îndemână, împotriua noastră, 
întregul aparat al statului, atunci în mo
desta noastră uieaţă publică stăpânea o 
ierarhie solidă, rolurile erau bine defi
nite, atribuţiile şi sferele de aetiuitafe 
erau cinstite, era mai multă omenie, se 
putea apela mai uşor la concursul ob
ştesc. — In uremurile de libertăţi aproape 
nu se mai eonstrueşte din iniţiatiuă par
ticulară, ei aşa zicând toată lumea aş
teaptă să facă totul statul. Azi constatăm 
un foarte primejdios indiferentism faţă 
de problemele obşteşti. 

Atunci rolul băncilor noastre era cu 
mult mai important. Un conducător de 
bancă prin însă-şi aceasta situaţie era 
şi o personalitate de mare şi necon
testată autoritate. A fi membru ales în-
tr'un consiliu de administraţie ori în co
mitetul de eensori al ureunei bănci, era 

o cinste deosebită. Când eineua intra în 
biroul unui director de bancă, pentru a 
solicita un împrumut, intra cu mai mult 
respect, de cum poţi constata azi în unele 
cazuri, la eelce intră într'o biserică. (Să 
ni se ierte comparaţia). Dar peste tot, 
după cum spuserăm mai sus, ierarhia 
socială era eu mult mai respectată în 
toate domeniile, de cum este ea azi. 

Nu plângem după acele uremuri 1 
Dacă reamintim acum la începutul unui 
Nou an unele lucruri şi dacă recapitulăm 
acele afirmaţiuni din diferite articole apă
rute în aceasta reuistă, o facem eu alte 
intenţii. Vrem să arătăm, eă rolul şi 
rostul acestor bănci româneşti nu a fost 
înţeles şi nu este înţeies nici azi 1 — Suntem 
trataţi ea simple societăţi anonime, ea şi 
ori care altele, şi nu se ţine socoteală 
de mobilizarea morală, ce a stat la baza 
înfiinţării acestor bănci româneşti. 

Noi, aceea mână de oameni, cari 
fiecare au câte o profesiune oarecare, 
colaborând eu scrisul nostru la susţi
nerea acestei reuiste, pentru a apăra o 
tradiţie, de care ştim că auem trebuinţă, 
- nu auem ambiţii personale ori sco

puri egoiste, ei dorim să legăm trecutul 
glorios al băncilor româneşti din Ardeal, 
Banat şi Crişana, de un uiitor mai demn, 
înfruntând toate dificultăţile prezentului. 
Simţim, eă mai presus de capacitatea 
noastră de a purta condeiul auem auto
ritatea morală, de a uorbi răspicat, eu 
atât mai uârtos, fiindcă în coloanele 
acestei modeste reuiste au fost criticate 
toate relele uieţii noastre publice, toate 
greşelile şi defectele partidelor, şi auem 
azi tot dreptul, de a ne bucura de în-
bunătăţirile, ce s'au produs în ultimii 
doi ani. 

In pragul anului nou auem două mo
deste dar legitime dorinţe ; să li se facă 
băncilor româneşti de dincoace de Car-
paţi dreptate, şi în noua ordine, ce se 
erează în ţară pe baza constituţiei din 
1938, să li se dea rolul solicitat, şi pe 
eare-1 merită în uieaţa soeial-eeonomieă 
a ţării. 

VERAX. 



Economia de războiu a fostei 
Polonie. 

Prin economie de războiu s'a stabilit a se în
ţelege starea economică a unui siat, predominată de 
pregătiri în vederea unei cât mai mari rezistenţe în 
cazul unui conflict armat. 

Manifestările caracteristice ce disting economia 
de războiu de aceia de pace, se vor preciza însă în 
timp ce realităfile le vor evidenţia. Dar înfăţişarea ce 
tinde a avea majoritatea economiilor naţionale este 
doveditoare cât priveşte actualitatea acestei forme 
economice. 

Economia de războiu se prezintă sub aspect 
camuflat în faza pregătitoare a războiului sau în timpul 
măsurilor luate în scopul neatârnării economice. Eco
nomiile independente putând face fată fără greutate 
necesităţilor ce un războiu le impune. 

Totuşi, aspectul camuflat este trădat de accen- j 
tuarea unor fenomene economice, cum sunt mijloace 
autarhice, înmagazinarea (stocarea) de materii prime 
şi de mărfuri, adoptarea celor mai ingenioase mij
loace pentru explorarea şi exploatarea resurselor 
proprii, reglementarea şi asigurarea muncii în vederea 
unei permanente măriri a producţiilor, mai ales a ca
pacităţii industriilor de războiu, măsurile de supri
mare sau schimbare a obiectelor unor industrii etc. 
Iată deci, ce pot indica încotro îndeamnă ritmul, poate 
chiar mai viu, al vieţii economice. 

Faza de sus{inere a războiului pretinde stării 
economice o structură corespunzătoare, o economie 
de războiu. De felul cum ea va fi organizată şi de 
modul cum ea va funcţiona depinde în bună parte 
victoria sau înfrângerea. Disponibilităţile de materii 
prelucrabile şi capacitatea industrială sunt decisive 
pentru structura mai pu{in sau mai mult solidă a eco
nomiei de războiu. 

Inexistenta Poloniei se datoreşte — în afara 
unor criticabile tactici militare de opunere şi respin
gere a ofensivei germane — neglijentelor de împu
ternicire, consolidare a propriei sale economii cu bo
găţiile naturale disponibile şi de adaptare Ia starea de 
conflict armat. 

Câteva constatări în acest sens le exprim con
vins fiind că rostul lor nu va fi numai de a flutura un 
exemplu trist ci vor servi explicaţie unui neasemănător 
dureros destin. 

Polonia cu o întindere de 388 mii km2 şi cu o 
populaţie de peste 32 mii. locuitori, stătea între ţă
rile considerate mari puteri şi cele mijlocii. Nizuinta 
ei însă, era vădit manifestată spre câştigarea conside
raţiei celor dintâiu, fapt dovedit de stăruinţele depuse 
în vederea creerii şi asigurării desvoltării portului 

Gdynia, care după abia 20 ani egala importanta co
mercialului port Danzig Nu este mai puţin adevărat 
că la grăbirea desvoltării înfloritoare a Gdyniei a 
contribuit şi deplasarea comerţului exterior polon, 
care din cauza blocărilor în Germania, luă drumul 
Angliei şi Franjei prin portul amintit. 

In structura fostei economii poloneze stăruia o 
neînţeleasă contradicţie. Câtă vreme în statele agrare 
din est şi cele mai multe din sud, aproape o treime 
din populafie este activă în industrie, în dispăruta Po
lonie abia 15°/ 0 din locuitori erau ocupa{i în ateliere 
şi în industrii. In multe regiuni însă procentul era mult 
mai scăzut, astfel în voivodatele estice abia 6—7 0/°, 
iar în partea Vilnei chiar numai 4°/ 0 . 

Contradicţia izbitoare consta în lipsa practicării 
complimentarismului posibil între partea vestică indu
strială şi regiunea estică curat agrară. Consecinţa era 
cea firească, slabă putere de achiziţie. 

întreprinderile industriei grele se găseau în re
giunile bogate în cărbuni, în Silezia Superioară, Dom-
browo şi Cracovia. Alte fabrici importante au fost 
statornicite în mijlocul Jării, la Radom şi Kielce. Indu
stria prelucrătoare a textilelor avea ca centre Lodz, 
Bielitz şi Byalystok, iar industria chimică se afla în 
Lodz şi Lemberg. 

Insuficienta industrializare polonă se observă din 
comparaţia consumului ei de cărbune faţă de acela 
al statelor vest-europene. 

In anul 1934 revenea în Polonia pe cap de lo
cuitor numai un consum de 470 kgr, cărbuni, în vreme 
ce în Anglia consumul raportat se cifra la 3.600 kgr., 
în Germania Ia 2.050 kgr. şi în Franja la 1.800 kgr. 

Privit consumul de cărbune al Poloniei din a-
celaş an, la cele patru părţi ale tării, se disting clar 
deosebirile dintre o regiune şi ceealaltă. 

Atunci, când în Polonia vestică consumul de căr
bune era de 1.352 kgr. pe cap de Ioc. şi în Polonia 
centrală de 340 kgr., în sudul Poloniei reprezenta abia 
174 kgr., iar în partea estică chiar numai 21 kgr. Nu 
trebue însă trecut cu vederea că în aceste ultime re
giuni lemnul, pe lângă turbă, din cauza abundenţii, 
constituia un important combustibil casnic. Cu tot 
acest supliment, situaţia nu se schimbă cu nimic atâta 
vreme cât consumul cărbunelui rămânea încă nepro-
porjionat fa{ă de cerinţele unei economii pretenţioase. 

Contrastul izbitor al slabei puteri de cumpărare 
dintre regiunea estică şi cea de vest s'a datorat lipsei 
măsurilor de întregire, de completare a nevoilor con
trare cu posibilităţi opuse. Din cele 3,3 milioane ex
ploatări agricole, 34°/ 0 erau de gen „pitic", iar 3 1 % 
mici economii agricole de 2—5 ha. In voivodatele su
dice „exploatările pitice" erau şi mai numeroase, re
prezentând 5 4 % din totalul exploatărilor. 

Consecinţa acestei fărâmiţări a proprietăţii fun
ciare nu putea fi decât un sigur indiciu al existenjei 



unui plus de populaţie ţărănească. De fapi unele sta
tistici socotesc evaluarea surplusului la numărul de 
8 milioane polonezi. 

Ce altă existentă omenească ar fi trebuit oferită 
acestui capital uman decât aceia pe care activităţile 
industriale o pot da ? Dar din expunerea ministrului 
economiei poloneze Kuriatkowski din 5 Dec. 1935 rezulta 
destul de categoric că industria poloneză existentă nu 
este în stare să absoarbă numărul covârşitor de mare 
al suprapopulatei rurale. Şi acest fapt trebuia să aibe 
ca urmare logică şi importantă, redusa putere de re-
zistenfâ în răsboiul cu fatal sfârşit. Faptul s'a întâm
plat dealtfel şi cu Rusia în războiul mondial, când din 
cauza neîndestulătoarei industrializări, nu a putut să-şi 
îngrijească frontul cu arme şi muniţii, cari necesită pe 
lângă industrii de acest fel şi oameni de această ocu-
pafie. 

Polonia a intrat în războiu contra Germaniei dis
punând de o armată ce număra peste 3 milioane şi 
jumătate ostaşi, cu 1500 avioane, cu 600 tancuri, cu 
peste 11.000 mitraliere şi cu aproape 1800 tunuri, deci 
cu mijloace cari conştient folosite nu ar fi însemnat 
capitularea ei atât de repede, însă nici nu iar fi în
găduit o durată prea lungă a ostilităţii, căci pierderile 
de material ce le-ar fi suferit, nici cu eforturi din cele 
mai ostenitoare nu le-ar fi înlocuit. 

Regimul polonez îşi dădea bine seama de acest 
fapt ce rezida în insuficienţele economiei poloneze. 
De aceia a căutat încă din timp să creeze împrejurul 
oraşului Sandomir un adevărat câmp industrial, mai 
ales că această regiune aflătoare între Vistula şi San, 
la apreciabilă depărtare de frontieră, părea mult ferită 
de eventuale atacuri inamice. 

Cuprinsă între puncte importante Varşovia, Kielce 
şi Lublin, această regiune este multora cunoscută sub 
numele „triunghiul siguranţei". Planul acesta de indu
strializare a Sandomir- ului, a cărui executare urma să 
se desăvârşească timp de 10 ani, a fost conceput nu 
numai pentru motive de apărare contra ameninţărilor 
simţite, ci urmărea şi rezolvarea acelei permanent grele 
probleme întrebuinţarea acelora cu cari gospodăriile 
ţărăneşti se prezintă congestionate. 

Nu numai importante sume de bani trebuiau în
vestite în numeroasele construcţii industriale, dar se 
impunea absolut necesar înbunătăţirea reţelei de circu
laţie, care înainte de toate nu era capabilă să înles
nească transporturile necesare dela un loc la altul. 
In timp ce Germania, înainte cu doi ani dispunea 
la 100 Km2, de 14.6 km. cale ferată şi 46 km. şosea, 
Polonia avea la aceeaşi întindere numai 5,2 km. cale 
ferată şi 15,3 şosele. Din 59.000 km. şosele poloneze 
numai 10.000 km. erau potrivite circulaţiei automobilelor. 

Tot atunci, în Germania se găseau peste 20 000 
locomotive, 64.500 vagoane pentru persoane şi 575,000 
pentru mărfuri, iar Polonia abia număra 5300 loco

motive, 12.000 vagoane pentru persoane şi 159.000 vag. 
pentru mărfuri. Dela 1919 Polonia a construit 1743 km. 
linie ferată, din care 800 km. numai aceia carboniferă, 
dintre Kattowifz şi Gdinia, rămânând abia 900 km. 
pentru restul destul de întins al ţării. Dar mai trebue 
notat că viteza circulaţiei este mult redusă faţă de 
aceia a alior state. Viteza pe oră nu depăşeşte nici
odată 60 km. 

Cât priveşte şoselele nouă construite în ultimii 
15 ani e de remarcat numărul de 1700 km. 

O consecinţă a relelor drumuri de comunicaţie 
a fost şi proporţiile mici a motorizatelor. In timp ce 
în Germania la 10.000 loc. se venea 244 automobile 
în Polonia reveneau numai 12. In Polonia circulau 
aproximativ 32.000 automobile, deci nici măcar atâtea 
câte existau în Hamburg. 

Nici în privinţa reţelei fluviale de comunicaţie nu 
pot fi spuse lucruri mai bune. 

Cu o insuficientă industrie, cu o reţea de co
municaţie neîndestulătoare şi cu lipsa măsurilor organi
zatoare fosta economie poloneză prezintă exemolul 
plauzibil al statului menit să confirme cruda realitate 
a necesităţii actuale a economiilor de războiu. 

ALDE A OV1DIU DUMITRU. 

De ee se scumpeşte uieaţa. 
Am vorbit într'o cronică apărută acum câteva 

zile despre noul val de scumpete abătut asupra Ar
dealului. Vom căuta să lămurim astăzi unele din cau
zele speculei. Menţionăm în primul rând pe cele spe
ciale, fiindcă, la motivele în deobşte cunoscute se 
adaogă în provincia ardeleană şi unele cu caracter 
local. 

Astfel, o anchetă ministerială ar descoperi lu
cruri foarte ciudate. Intâiu, că legea speculei a fost 
inoperantă. Ştie toată lumea ce dispoziţiuni severe cu
prindea ea, şi cum în Septemvrie când s'au adus la 
cunoştinţa publicului sancţiunile şi procedura rapidă, 
ele ni se destăinuiau ca lovituri de bici împotriva spe
culanţilor. După câtşva zile însă, legea a alungat din 
cuprinsul ei orice spaimă. In loc de reprimare, pre
ţurile producţiei alimentare s'au scumpit cu 15 la sută. 
Severitatea opera cel mult la periferiile pieţelor: or
ganele de control trimiţând în judecată o precupeaţă, 
care vindea untul cu câţiva Lei mai scump, sau un 
ţăran nenorocit venit la târg cu două trei perechi de 
găini. Adevăraţii speculanţi, marii conspiratori împo
triva consumatorilor coalizaţi în trusturi, n'au fost şi 
nu sunt câtuşi de puţin deranjaţi. 

Ba ceva mai mult, legea rămâne sfidată în con
ţinutul ei cel mai precis. Se prevede anume, afişarea 
preţurilor sub o pedeapsă de zeci de mii Lei. Ei bine, 



sunt zeci şi sute de firme în Ardeal, care nu s'au 
gândit să respecte nici această dispoziţiune elemen
tară, deşi ea nu conţine un element direct de repri
mare. N'au luat cunoştinţă de dispoziţia legii, tocmai 
speculanţii cei mai veroşi. 

Se mai impune apoi, în modul cel mai clar, 
controlul prejurilor. S'a aplicat oare acest control ? 
Nu. Căci, pus în funcţiune sistemul de verificare a 
facturilor, s'ar fi putut stabili că există articole ali
mentare importate în valoare de aproape un miliard 
de Lei, cu preturile din 1958, şi prin urmare scum
pirea lor nu e cu nimic justificată. 

Dar, avem a doua lege a speculei, mult mai 
drastică. Ştiţi cere este efectul ei aici ? Exact în ziua 
când a fost anunţată prin radio, un nou val de scum
pete a cuprins toate oraşele provinciei. La Cluj, kilo
gramul de untură a ajuns 100 Lei. La Braşov un ou 
se vinde cu 4 Lei. La Sibiu, preţul cărnii a fost ma
jorat cu încă 3 Lei Ia kgr. 

Există în Ardeal un adevăr crud, care trebue 
spus. Sancţiuni mult mai severe decât cele împotriva 
speculanţilor trebue prevăzute pentru organele însăr
cinate să apere consumatorul. Aceste organe sunt 
inexistente, iar specula a fost lăsată să ia proporţia 
celei mai grave probleme sociale, fiindcă în aparatul 
vieţii administrative nu toţi funcţionarii simt povara 
speculei. Pentru o astfel de categorie, strădaniile gu
vernului de a înfrâna scumpirea vieţii se reduc la o 
ficţiune. 

Să nu-şi facă nimeni nicio iluzie, că în provincia 
ardeleană se va putea înfrâna specula atâta vreme 
cât nu se vor fixa răspunderi administrative. 

Apoi, scumpirea vieţii va merge crescând dacă 
nu se va recurge la soluţii radicale. Şi care pot fi 
ele ? Două măsuri dintre cele mai simple, se pot aplica 
imediat şi cu efecte mulţumitoare. 

Primăriile să deschidă pieţele producătorilor dela 
sate, pentru ca aceştia să aprovizioneze direct popu
laţia urbană. La nevoe, să organizeze transporturile şi 
să reglementeze vânzarea anumitor produse de strictă 
necesitate. 

In al doilea rând, să înceteze eliberarea breve
telor pentru comerţ. Astăzi fiecare produs ţărănesc 
trece prin cel puţin trei mâini, iar numărul interme
diarilor creşte cu o mie în fiecare săptămână. Statul 
câştigă prea puţin din impozite ca să poată deschide 
o epocă de aur speculanţilor, care după trei luni după 
declararea războiului încep să exaspereze populaţia 
provinciei. 

Se impune tot atât de grabnic un control al ex
portului. Cum Ardealul are o producţie alimentară su

perioară, comerţul cu străinătatea se aprovizionează 
mai mult de aici. In plus, exportatorii se folosesc şi 
de avantajul că reduc cheltuelile de transport prin 
scurtarea drumului până Ia frontieră. 

De asemeni, e cazul să vorbim şi despre un 
export clandestin. Zilnic din oraşele ardelene şi în 
special dela Braşov, Sibiu, Timişoara, Mediaş şi Si
ghişoara, se trimet în străinătate cantităţi apreciabile 
de unt, salam şi alte alimente, în forma unor plicuri 
şi colete poştale de 100 gr. Unii şi-au făcut chiar o 
îndeletnicire rentabilă din acest export clandestin. 

Desigur, statul s'a gândit la opera umanitară, 
admiţând transportul prin plicuri poştale peste fron
tiere. Insă, îngăduinţa a degenerat acum în abuz. Sunt 
oameni care se cred îndreptăţiţi de a face din ghişeele 
noastre poştale coleturi de transporturi, transformând 
o excepţie, într'un sistem organizat de aprovizionare 
a străinătăţii. 

Credem, că nu trebue să pledăm prea mult spre 
a convinge direcţia poştelor de a lua măsurile nece
sare pentru desfiinţarea exportului clandestin de ali
mente. 

(„Universul"). V. M. 

Bursa în 1939 
Anul 1939 a fost foarte capricios eu deţină

torii de capitaluri mobile 
Schimbările suruetiite în harta Europei, răz

boiul Izbucnit între marile puteri, dar mal eu 
seamă Intrarea în acţiune a Rusiei Souletlee 
şl ştirile alarmante din Martie, Septemurle şi Mo-
emorle ert. despre ameninţarea frontierelor noa
stre, a băgat spaimă în deţinătorii noştri de ca
pitaluri. 

La alarmarea burselor şl a staţiunilor de 
radio din străinătate, deţinătorii noştri de oalori 
mobile în toate trei rândurile au aruncat ualorile 
lor pe piaţă în modul cel mai uşuratic, la eursurt 
de panică, ea apoi peste eâteua sile. uăzând eă 
România — cel puţin pentru moment — nu este 
ameninţată, să le răscumpere la cursuri mari. 
eauzându-şl noul pagube. 

Un aspect, al speculei bursiere din anul 1939. 

Războiul început, România s'a declarat ne
utră, consolidând încrederea capitaliştilor. Con
junctura războiului a început să-şi arate roadele : 
toate bunurtle au început să se scumpească, pu
terea de cumpărare a banului redueându-se sim
ţitor. Teama pentru ziua de mâne, a produs ne-



eesttatea plasării urgente, a capitalului în nu
merar. In această stare de spirit cea mal bună 
conjunctură au auut-o produsele petrolifere. In 
foarte scurt ttmp preţurile acestora s'au dublat. 

Aceasta era starea de spirit, când în partea 
a doua a lunet Septembrie au început să fie cum
părate maslu hârtiile petrolifere, la început cele 
exotlee. Până la finele tunet Oetomurle a durat 
pomparea aceasta masluă a petroliferelor ieftine 
de pe piaţă, trăgând în sus şl cursul celorlalte 
ualori. 

Situaţia la 1 Noemurie e r a : 

Astra Steaua Concordia Minier 1. R.D.P. Bloe Mtea 
dela 15/1X 770 280 415 193 87 54 900 

lal/Xl 1085 475 645 327 210 150 15C0 

Până la această dată majoritatea cumpără
torilor la Ieftin, au Ieşit din marfă. 

La începutul Iul Noemurie s'a lansat secretul 
în public, că firme germane oolese să pună mâna 
pe 1. R. D. P. şl Petrol Bloe. Bursierii Ieşiţi din 
marfă au început să cumpere din nou, primele 
câştiguri au deschis pofte noi de câştig. Publicul 
mare a început să se Intereseze tot mal mult de 
bursă, cumpărările erau tot mal Insistente, fierbin
ţeala maselor adunate chiar din proulnele creştea 
mereu La 15/Xl în bursa oficială starea era urmă
toarea: 

Astra Minier Steaua Concordia l.R.D.P. Bloe Mica 
1670 650 730 850 430 315 1510 

cursuri douedlte ulterior ea normale. 

In acea zi masele de lume erau aşa de com
pacte în jurul bursei, că împiedecau complect 
circulaţia. In târgul liber după bursa din 15-lea, 
lumea era aşa de nerăbdătoare, că vânzătorii dis 
păruseră şi pentru Astra de ex. se punea 200 t e l 
mal mult. Iar pentru Minier, 1. R. D. P. câte 100 Lei 
mal mult peste cota oficială. Ziua de ]ol 16 Nou. 
a fost fatală. De dimineaţa publicul mare a ase
diat bursa — astfel, că Comitetul bursei a adus 
un ploton de jandarmi pentru asigurarea circu
laţiei. — Toată lumea se îmbulzea să cumpere 
la orice preţ. Cursurile au atins: 

Astra Steaua Concordia Minier 
Cel 2500 1100 1300 970 

1. R. D. P. Bloe Mica 
Cel 660 500 1800 

Prin această încordare lumea şl-a destins 
nerull, douada este, că Vineri în 17 Nou. cursu
rile au cedat eu peste 20°/ 0. 

In târgul liber de Vineri şl Sâmbătă, inte
resaţii au forţat din nou piaţa, refăcând cursurile 

aproape în întregime, la niuelul de Joi. Bursa 
oficială de Luni şl zilele următoare le-a dărâmat 
treptat spre stupefacţia celor păcăliţi. 

Alt aspect al speculei bursiere din 1939. 
Reaeţlunea firească a bursei eontra nebu

niei publicului a fost agrauată de ştirile transmise 
de Londra, că hotarele noastre ar fl periclitate 
din partea Rusiei. Ca şl în Septemurle, când 
Rusia a întrat în Polonia, lumea a început să fie 
slăpânttă de frica răsboiulul şl să uânză pe 
această temă. 

In ziua de 15 Dec. cursurile au ajuns: 
Astra Steaua Concordia Minier 
1250 600 700 420 

l. R. D. P. Bloe Mtea 
290 150 1300 

Desminţirea oficială rusă a ştirilor, asigurări că 
nu suntem expuşi, au refăcut prompt încrederea. 
Cumpărările au început să fie iar maslue însă 
prudente şl eu eursurl liniştite. S'au refăcut bi
nişor petroliferele, de rândul acesta însă aten
ţiunea principală a fost îndreptată spre acţiunile 
Industriale şl Transporturi: S. R. D., Mica, Te
lefoane. Cetea, S. T. B. , Reşiţa, ete. 

Ca finele anului cursurile erau: 
Astra Minier Steaua Concordia 
1620 600 720 880 

l. R. D. P. Bloe Mica 
445 220 1500 

Nu am amintit nlmle despre rente, acestea 
fiind ferite de jocul de bursă, graţie controlului 
permanent, ee-l exercită Banca Naţională asupra 
târgului efectelor. Împrejurarea îmbucurătoare, 
eă în anul 1939 nu a trebuit să Interulnă eu ca
pital pentru susţinerea rentelor, apoi rentabili
tatea de 7—9%, fac din rente cel mal ideal pla
sament, eu toată mica scădere ee au suferit-o în 
1939 şt eare la eeâ mal mteă cerere mal insi
stentă îşi ua reueni. 

Reprlulnd toate acestea, trebue să recu
noaştem, că cursurile actuale nu sunt de loe exa
gerate pentru plasarea de numerar, mal ales, eă 
uenlturlle întreprinderilor uor fl foarte satisfăcă
toare pe anul 1839. 

Panica războiului însă, ua mal face uletime 
şi în anul 1940. S'a uăzut eu câtă uşurinţă dă
râmă această panică, dela un moment la altul, 
cele mal promiţătoare combinaţii bursiere. 

Remiziep. 



C R O N I C A . 
Simpla operaţiune de transfer nu con

stituie dovada vânzării. Decizia în acest sens a 
fost pronunţată de curtea de apel din Bucuraşti s. IV. — 
sub preşidenţia dlui Em. Bădârău — în procesul dintre 
Ministerul Finanţelor (ca recurent) şi Creditul Minier s. a. 
(ca intimat) şi rezolvă următoarea situaţie: 

Fiscul descoperise în registrul de acţionari al soc. 
Petrol Govora că s'a operat un transfer de acţiuni pe 
numele iniimatei. 

A considerat, de aceea, că operaţia transferului 
dovedeşte implicit vânzarea însăşi a acţiunilor, şi în 
consecinţă a aplicai titularei sancţiunile prescrise de 
art. 30 pct. 2 şi 48 din legea timbrului pentru neplata 
cuvenitelor taxe. 

Instanţa de apel a anulat însă procesul verbal 
de contravenţie dresat în cauză; iar Curtea de casare 
respingând recursul fiscului contra acestei hotărâri i-a 
confirmat temeiurile, pentru consideraţiunile de drept, 
de mai jos : 

Având în vedere că se constată că în speţă s'a 
făcut dovada că a avut Ioc numai operarea transfe
rului acţiunilor apelantei în registrul de transferuri al 
societăţei Petrol Govora; dar cu nimic nu se dove
deşte că acţiunile prevăzute în procesele verbale de 
contravenţie au fost transmise de apelantă prin „vân
zare" ca astfel să poată fi vorba de plata taxei pro
porţionale prevăzută în art. 30 par. II care se ocupă 
numai de „vânzarea" de acţiuni. 

Că pe de altă parte, nici de violarea art. 48 din 
legea timbrului nu poate fi vorba, deoarece instru-
mentatorii pentru a fi putut constata contravenientă pe 
apelantă, trebuiau, în prim rând, să facă investigaţiuni 
la cumpărătorii acţiunilor, spre a vedea dacă ei po
sedă borderourile timbrate sau însoţite de hârtiile 
timbrate de plata taxei proporţionale de vânzare, bor
derourile neputându-se afla în posesiunea iniimatei, 
pe care dimpotrivă legea o obligă să le dea cumpă
rătorilor şi nici în posesiunea soc. „Petrol Govora", 
emitenta acţiunilor în discuţiune. 

Astfel fiind, recursul "este neîntemeiat şi se re
spinge ca atare. 

* 

Natalitatea în alte ţări. Fenomenul descreş
terii natalităţii constatat încă dinainte de războiu la 
mai toate popoarele din occidentul Europei, stârneşte 
îngrijorări în aproape fiecare ţară. Dăm mai jos date 
asupra creşterii populaţiei în principalele ţări europene : 

Acum 80 ani Azi 
Franţa 38 . . . 42 
Anglia 23 . . . . 47 

Germania . . . . 39 . . . 79 
Italia 24 . . . . 44 
Japonia 32 . . . . 71 
NB. Cifrele sunt date în milioane. 

De curând, Reichul a organizat în toată ţara şi 
în special la Berlin un festival în care sau oferit premii 
mamelor trecute de 70 ani. La Berlin sunt 6100 mame 
cu 8 copii; 6100 mame cu câte 6—7 copii; 9500 mame 
cari au 4—5 copii. S'a mai stabilit că în tot Reichul 
sunt foarte multe femei cari au câte 16—19 copii. S'a 
văzut că numai în districtul Berlin—Charlottenburg 
sunt 2 mame cu 20 copii, iar Ia Kreuzberg o femee 
cu 25 copii. 

* 

Producţia zilnică de petrol a României. 
Preţurile se menţin neschimbate la intern. Producţia 
zilnică medie de petrol se menţine la 1.700 vagoane, 
cu următoarele debite : 

Astra Română, 348 ; Concordia, 231 ; Româno-
Americană, 215 ; Steaua Română, 188 ; Columbia, 167 ; 
Unirea, 154; Creditul Minier, 84 ; Prahova, 77; 
I R. D. P., 40 ; Petrolul românesc, 27; alte societăţi; 
54 '/2 vagoane. 

* 

In producţia europeană, pe primele 6 luni ale 
anului 1939, România ocupă locul al doilea (după 
Rusia), cu o medie de 1.710 vagoane pe zi, faţă de 
1.811, în 1938. 
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